

参院开审特朗普弹劾案 投票确认审判符合宪法

震撼开场白:13分钟国会骚乱视频

当地时间9日,是美国参议院审理前总统特朗普弹劾案的第一天,民主党人以一段13分钟的国会骚乱视频震撼开场。参议院当天还投票确认了对这位前总统的弹劾审判符合宪法。不过,分析人士称,最后审判表决时,特朗普被定罪的可能性不大。

特朗普是美国历史上第一位两次遭国会众议院弹劾的总统,也是第一位在参议院接受审判的前总统。

6名共和党人倒戈

参议院9日以56票同意,44票反对的结果确认了对前总统特朗普弹劾案的审判符合宪法。6名共和党参议员和民主党人一道投了赞成票,确认弹劾审判符合宪法。

不过,如果要在最后审判表决时给特朗普定罪,需要至少17名共和党参议员和全部50名民主党参议员支持,方能达到三分之二多数的法定门槛。从此次仅有6名共和党人为合宪投票赞成票的结果看,特朗普最后被定罪的可能性很小。

议员重温惊魂一刻

在弹劾审讯刚开始,民主党人就给出了一个震撼开场白。审判以一段令人震惊的视频剪辑拉开了序幕,迫使参议员们重温了1月6日国会骚乱中的一些最紧张的时刻。

在对弹劾审判规则进行程序性投票后,众议院弹劾负责人拉斯金表示,他的团队对



美国参议院开始审理特朗普弹劾案

特朗普的检控将“基于客观事实”。作为开场陈词的一部分,拉斯金播放了一段长达13分钟的视频,展示了支持特朗普的暴徒当日冲击国会大厦的画面,这些画面与特朗普在骚乱前向支持者发表演讲的视频交织在一起。

视频显示,特朗普支持者在国会大厦外与警察发生冲突,一些人在大楼外的墙壁上攀爬,另一些人正在冲击国会大厦的大门。国会议员在暴徒闯入大厅前匆忙撤离现场。

参院议事大厅中回荡着视频剪辑中的喧闹声,视频播放完毕时,大厅里一片寂静。拉斯金此时表示,“如果这都不是可被弹劾的

罪行,那就没有什么可被弹劾的罪行了”。

审判有望速战速决

参议院多数党(民主党)领袖舒默8日宣布,将与少数党(共和党)领袖麦康奈尔和特朗普律师团队协商,各方就审判规则、流程和时间安排达成协议。麦康奈尔表示,协议“保留了正当程序和双方权利……将给作为陪审团的参议员充足时间”审理弹劾案。

按照协议规定的时间表,国会参议院10日开始公开辩论,控辩双方在两天内分别有16小时进行陈述。辩论结束后,将进入参议员

提问阶段。如果控辩双方同意不传召证人,审判预计最早将于下周结束。在最后阶段,双方各有两小时进行结案陈词,随后参议员审议并就是否定罪举行全体投票。

众议院弹劾负责人拉斯金日前致信特朗普,要求他亲自作证并接受质询,遭特朗普律师团队拒绝。参议院审理过程中是否会传召其他证人,目前尚属未知。

从目前情况看,两党领导层都希望速战速决。共和党担心弹劾审判可能进一步暴露并加深党内分裂,而民主党担心弹劾审判拖累拜登政府的人事任命和“百日新政”议程,干扰大规模救助计划等立法进程。白宫则表示,总统拜登不会花太多时间关注弹劾审判。

政治“极化”并未改变

分析人士指出,虽然特朗普不太可能被定罪,也不太可能被参议院投票禁止竞选公职,但弹劾审判仍有可能削弱特朗普对共和党的影响力及东山再起的可能性。目前,共和党温和建制派与激进保守派正在争夺“主流”位置,而特朗普个人的政治命运沉浮攸关共和党的未来走向。

《华盛顿邮报》指出,特朗普执政期间,美国政治“极化”空前严重,在他下台后这种“极化”并没有消失,这直接体现在两党选民对弹劾审判的态度上。最新民调结果显示,92%的民主党选民支持对特朗普定罪,但仅有15%的共和党选民持相同立场。 麦芒

新华社仰光2月9日电 缅甸军方8日和9日发布消息,将在首都内比都、曼德勒省和最大城市仰光等多地实施集会禁令和宵禁令,但未说明实施的具体时间。

根据禁令内容,游行、抗议5人以上的公开集会等行为将被禁止,自每晚8时至次日凌晨4时实施宵禁。缅甸各地连日来爆发示威抗议活动,抗议者诉求包括释放被扣押的国务资政昂山素季。记者9日在仰光街头看到,抗议活动仍在进行。

缅甸军方8日发表声明,呼吁民众维护国家稳定。缅甸国防军总司令敏昂莱8日晚间也发表电视讲话,表示愿与国际社会开展友好合作。

缅甸总统温敏、昂山素季及全国民主联盟(民盟)部分高级官员2月1日凌晨被军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令。

厄瓜多尔总统选举 左翼候选人“领跑”

新华社上午电 厄瓜多尔选举委员会9日凌晨发布的最新计票结果显示,代表中左翼阵线的希望联盟总统候选人安德烈斯·阿劳斯在首轮投票中领跑,但得票率未过半。

第二轮,即决胜轮投票将于4月11日举行。如果阿劳斯获胜,左翼将在这个拉丁美洲国家重新执政。

目前,土著居民出身的政治家亚库·佩雷斯排名第二,得票率20.12%;第三名是右翼政党创造机会运动·基督教社会党联盟候选人、银行家吉列尔莫·拉索,得票率19.48%。

厄瓜多尔选举法规定,首轮投票得票率过半,或得票率超过40%且领先第二名多于10个百分点的候选人直接当选总统;如果没有候选人达到以上条件,得票率居前两位的候选人进入第二轮投票,得票多者当选。

印太事务协调员坎贝尔与同僚“步调不一” 拜登政府“亚洲通”有点不得志

对新上任的美国拜登政府来说,外交事务至关重要。在就任以来的首次外交政策演讲中,拜登强调美国国家安全战略将由外交主导,重视与日本、韩国、澳大利亚等亚太盟友合作,“重塑合作习惯,重建联盟力量”。

不过,对外高喊“合作”的美国新班子似乎一开始就在亚太事务上少了合作精神。这从国家安全委员会里的印太事务协调员库尔特·坎贝尔身上可见一斑。

美国给自己挖坑

坎贝尔强调非官方沟通和个人魅力的“全球外交”模式,在国务卿布林肯等官员那里遇冷,后者坚持美国的“价值观”,在亚洲构建“民主国家朋友圈”,“党同伐异”。

目前,拜登倾向于布林肯的意见,对发生政权更迭的缅甸启动制裁,而坎贝尔正是十年前缔造美缅关系正常化的“设计师”。他试图影响拜登,希望以“高官斡旋”与“国际施压”的方式,在别让缅甸军方难堪的前提下化解危机。

被美国关照的“印太战略伙伴”印度也出难题了。印度从俄罗斯引进的S-400防空系统今年秋季交付,依照美国2017年颁布的法律,与俄开展军贸的国家将受到金融制裁。坎贝尔强烈呼吁拜登政府和国会印印度列为“例外”,理由是“这不会导致印度中断对俄军工作,反而会加强合作”。

但迄今为止,国务院和五角大楼官员都没有表态支持坎贝尔。俄联邦委员会成员阿列克谢·普什科夫称,坎贝尔跟同僚的“步调不一”,反映了多年来华盛顿亚洲政策的混乱性,“如今必须决定,是否要冒着破坏美印关系的风险对印度实施制裁,这是美国给自己挖的陷阱”。

趁着“东风”获重用

在拜登政府中,坎贝尔的“亚洲通”地位



库尔特·坎贝尔

本版图片

确实得到公认。在加州大学圣迭戈分校上学时,他加入美国海军后备军官训练团,毕业后登上太平洋舰队水面舰服役,后来进入参谋长联席会议和海军作战战略咨询部担任要职。退役后,坎贝尔继续深造,获得牛津大学国际关系博士学位。

早年坎贝尔投身苏联课题研究,苏联解体后,“新的战略中心在哪里”一度困扰美国决策层和学术界。坎贝尔也曾迷茫过,上世纪90年代,作为克林顿政府的外围智囊,参与过前南斯拉夫危机、东帝汶、恐怖主义等课题研究,但对政府决策影响不大,颇有些“帮闲”味道。

2001年“9·11”事件发生,共和党当政的美国投入反恐战争,中国等亚太国家抓住全球化产业转移契机,经济发展进入快车道。坎贝尔开始以亚洲问题作为事业核心。2004年,他创立战略顾问公司“战略亚洲”并任董事长,专门从事亚太战略咨询和资本管理。2007年,他与弗洛诺伊共同创立新美国安全中心并任董事会联席主席,宣扬“亚洲世纪”概念,正好符合了在亚太经济崛起

中赚得盆满钵满的美国西海岸商界人士以及信息高技术产业的需要,而这些势力大多是民主党的“金主”。

欲展身手阻碍多

随着民主党人奥巴马入主白宫,坎贝尔担任助理国务卿,负责东亚和太平洋事务。坎贝尔任职国务院的五年,帮助奥巴马团队界定“重返亚洲”战略框架。

这段时间,坎贝尔在亚洲来往穿梭,曝光率极高。有一次,坎贝尔出席太平洋岛国会议期间,受邀与澳大利亚总理陆克文进行私人会谈,结果因为时差没倒过来,竟然在陆克文讲话过程中睡着了。

目前来看,“二次从政”的坎贝尔渴望充当拜登亚洲政策的“起草人”。但坎贝尔要想大显身手,就必须把长年被欧洲、中东和反恐问题牵扯精力的美国外交团队彻底“翻个身”,让亚洲政策获得优先地位和最多资源。而这是要动很多利益集团“奶酪”的,也是当前坎贝尔与行政团队有些“话不投机”的深层原因。 本报记者 吴健